Конспект урока по химии:
«Алкадиены»

Цели: 

1. Организовать деятельность учащихся по восприятию, осмыслению, первичному запоминанию знаний о гомологическом ряде алкадиенов, их строении, особенности функциональной группы, природе двойной связи, физических и химических свойствах. 

2. Обеспечить закрепление знаний о Sp2 гибридизации, взаимном влиянии атомов. 

3. Создать содержательные и организационные условия для самостоятельного применения школьниками комплекса знаний и способов деятельности. 

4. Организовать деятельность учащихся по обобщению знаний и способов деятельности. 

5. Организовать проверку и оценку знаний и способов деятельности учащихся, организовать деятельность учащихся по коррекции своих знаний и способов деятельности

Тип урока: комбинированный

Метод урока: - словесный (беседа, объяснение, рассказ)

                         - наглядный (доска, таблица свойства алкадиенов, кроссворд)

Задачи: - образовательная (формирование у учащихся основных понятий и законов органической химии, фактов, научного языка, раскрытие доступных обобщений мировоззренческого характера, т.е. овладение основами знаний химической науки)

                - развивающая (развитие умений наблюдать и объяснять явления и закономерности, проявляющиеся в природе, лаборатории, в повседневной жизни)

                - воспитательная (воспитание элементов эколого-химической культуры; повышение мотивации к учению через изучаемый предмет; формирование внутренней потребности к самосовершенствованию)

1) Объяснение нового материала
Живые организмы обладают уникальной способностью из маленьких молекул создавать большие сложные молекулы. Так, из углекислого газа и воды в процессе фотосинтеза зеленые растения синтезируют глюкозу и другие углеводы. Многие аминокислоты в результате деятельности живых организмов соединяются в цепочки типа А1–А2–А3–…, образуя белки. Такие составные соединения называют полимерами (от греч. «poly» – много, 
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(Различают также кумулированные диены, где при одном атоме С находится две двойные связи, и диены с изолированными двойными связями, разделенными двумя или большим числом одинарных связей:
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Получение диенов состоит в д... (отщеплении водорода) от предельных углеводородов:
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Химические свойства сопряженных диенов имеют отличительную особенность – согласованное поведение двух кратных (двойных) связей.
Напомним, ковалентная связь – [image: image4.png]


- или [image: image5.png]


-связь – представляет собой пару электронов, связывающую два атома с их положительными ядрами. В результате расщепления ковалентной связи электроны распариваются, каждый теперь находится при отдельном атоме С. Например, для бутадиена можно условно записать синхронное расщепление двух [image: image6.png]


-связей (электроны [image: image7.png]


-связей показаны точками) следующим образом:
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Всякий неспаренный электрон химически очень активный, он стремится найти себе другой электрон, спариться. У диенов с сопряженными связями спаривание электронов гипотетического тетрарадикала происходит в другом порядке, чем было в исходном диене. Краевые атомы С-1 и С-4 захватывают электроны «на стороне», скажем, у добавленного реагента Вr2. Внутренние атомы С-2 и С-3 обобществляют свои непарные электроны (спаривают) с образованием двойной связи С2=С3. Такой путь реакции называют 1,4-присоединением:
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В избытке брома реакция протекает дальше с образованием тетрабромпроизводного:
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Возможно и несинхронное (несогласованное) присоединение реагента к одной из двух [image: image11.png]


-связей диена. Подобный порядок реакции называют 1,2-присоединением:
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В отсутствие реагента (Вr2), когда молекулы бутадиена-1,3 взаимодействуют между собой, происходит п... . Катализируют процесс металлы (например, натрий) и другие источники свободных радикалов.
Длинные полимерные цепи с регулярно повторяющимися кратными связями называют к... .
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Изопреновый каучук содержится в млечном соке некоторых растений, поэтому его называют натуральным каучуком.
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	Каучуконосные растения


2) Закрепление нового материала.

 1. Составьте уравнения реакций 1,4-присоединения к изопрену эквивалентного количества:
а) брома; б) бромоводорода; в) водорода.







2. Напишите уравнение реакции полимеризации хлоропрена в результате 1,4-присоединения.





3. Составьте уравнение реакции 1,4-полимеризации, в которой участвует 1000 молекул бутадиена-1,3 и столько же молекул изопрена. Причем в образующейся полимерной цепи регулярно чередуются мономерные звенья дивинила и изопрена.







4. Какое содержание (в %) хлора в продуктах присоединения хлороводорода к изопрену:
а) при мольном соотношении реагентов 1:1;
б) при двукратном избытке НСl?







5. Приведите два примера реакций органических соединений, в которых:
а) двойная С=С-связь преобразуется в одинарную С–С-связь;
б) диен превращается в алкен. 







6. Сколько граммов каучука получится из 1 кг изопрена, если выход в реакции 95%?






Ответы :
1. Реакции 1,4-присоединения к изопрену по 1 эквиваленту реагентов:
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2. Полимеризация хлоропрена в результате 1,4-присоединения:
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5. а) Преобразование двойной С=С-связи в одинарную С–С-связь по реакции полимеризации:
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б) Превращение бутадиена-1,3 в алкен – бутен-2:
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6. В реакции полимеризации изопрена в каучук не образуется побочных продуктов. Потери могут быть связаны, например, с улетучиванием изопрена, остатками каучука на дне и стенках реакционных емкостей после выгрузки продукта. Поэтому из 1 кг изопрена при выходе в реакции 95% получится 0,95 кг, или 950 г каучука.

3) Домашнее задание: &13, задания 2, 4, 5 после параграфа.
Выполнить кроссворд по Алкадиенам :
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По вертикали: 1. Технологический процесс превращения сырого каучука в резину, обычно нагреванием с серой. 2. Способность каучука испытывать значительные упругие деформации при сравнительно небольшой действующей силе, например растягиваться, сжиматься, а затем восстанавливать прежнюю форму после прекращения действия силы. 3. Полимер изопрена, обладающий при обычных температурах высокоэластичными свойствами и используемый для получения резины. 4. Страна, жители которой словом «каучу» назвали продукт, добываемый из гевеи – дерева, в млечном соке которого содержится натуральный каучук. 5. Натуральный каучук состоит из двух химических элементов – углерода и ... . 6. Диеновый углеводород с сопряженными двойными связями; бесцветный газ с характерным запахом, горюч, взрывоопасен, имеет другое название – бутадиен-1,3. 7. 2-Метилбутадиен-1,3, CH2=C(CH3)–CH=CH2 – ненасыщенный углеводород ряда CnH2n–2; бесцветная, легкокипящая жидкость, растворим в спирте, применяется для получения синтетического каучука. 8. Твердая резина – продукт вулканизации натуральных и синтетических каучуков большими количествами серы, электроизоляционный материал. 9. Термин для обозначения ненасыщенных углеводородов с двумя двойными связями в молекуле.

Ответы на кроссворд: 

По вертикали: 1. Вулканизация. 2. Эластичность. 3. Каучук. 4. Бразилия. 5. Водорода. 6. Дивинил. 7. Изопрен. 8. Эбонит. 9. Диеновые.
4) До свидания, урок закончен !

